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Chambre des Représentants. 

SÉANCE DU f 4 FÉVIIIER {8~4. 

Crétlit. de 170,000 francs au Ilépartement des Travaux Publics pour 
l'extension des lignes télégraphiques. 

EXPOSÉ DES MOTIFS. 

1\1 F.SSIF.UI\S, 

J'ai l'honneur de soumettre à vos délibérations, un projet de loi qui a pour 
objet d'ouvrir au Département des Travaux Publics un crédit de 170,000 francs 
destiné à l'extension des lignes télégraphiques. 

Le crédit de Hfü,000 francs, alloué par la loi du 14 avril 181)2, était destiné 
à l'exécution du réseau principal tel qu'il avait été prévu lors du vote de la pre 
mière loi du 4 juin 1800. L'exposé des motifs présenté à la Chambre, dans la 
séance du 26 mars 18~2 (n° H>4 des documents parlementaires), faisait voir que 
le montant total des deux crédits, s'élevant à 400,000 francs, bien qu'inférieur 
de 50,000 francs à la dépense prévue en 18~0, suffirait à organiser le service 
d'une manière satisfaisante. 

Nous verrons plus loin que ces prévisions favorables n'ont pas été démenties. 
Nous verrons également que le mouvement des correspondances s'est développé 
au point d'exiger le doublement des lignes principales et des appareils qui les 
desservent. D'autre part, la comparaison des dépenses avec les recettes vous per 
mettra d'apprécier, Messieurs, jusqu'à quel point le Gouvernement est à même 
d'étendre les bienfaits de la télégraphie aux localités qui en ont été privées jus 
qu'il présent, et d'améliorer les lignes actuellement en exploitatoin. 

Le tableau ci-après reproduit l'emploi du premier crédit de 2~W,000 francs, 
déjà justifié dans l'exposé des motifs du 2t> mars i 802, suivi de l'analyse des 
dépenses faites sur le crédit de 1 a0,000 francs. 

{ 
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Le crédit était destiné : 

( 2 ) 

-i O A établir des lignes à deux fils sur les sections de : 
Braine à Namur . • . • . 79 kilomètres. 
Jurbise à Tournay . . . . 48 id. 
Landen à Hasselt . • . • . 28 id. 

Hm Ensemble • 
Soit au· prix de 4-00 francs par kilomètre • 

2a A poser un fil supplémentaire sur les sections de : 

kilomètres . 
. fr. 62,000 

Liégc à Y crviers . 
Malines à Termonde • 
Gand à Acltrc. 
Bruges à Ostende. 
Gand à Tournay . 
Gand à Mouscron. 

Ensemble . 

2a kilomètres. 
27 id. 
25 id. 
22 id. 
7~ id. 
~6 id. 

228 kilomètres. 

Soit au prix de 90 francs par kilomètre . 
5° A établir une ligne d'Anvers à la frontière des Pays-Bas , 

luée à . 
4° Aux. appareils et au mobilier 

Total 

20,a~0 
éva- 

50,000 
57,480 
- 

. fr. HW,000 

..; 
DEslGNHION 

TRAVAUX ET DÉPENSES TRAVAUX ET OEPEIISES 
c:: PaÉVUS. NON PRÉVUS, Q 

ô 
él DES TRA Y AUX ET DI::S DÉPENSES . COUT I TOTAL COUT l TOTAL .;_ 

par kilomètre. de la dépense. par kilomèlre. de la d!peue. 

1. Emploi du crédit de 256,000 francs, alloué par Ia 
loi du ..t. juin i 8 li O. 

1 Êtablissemcnt d'une li~ne télégraphique /1 deux fils 
sur les sections principales, comprenant 325 kilom. 521 iO 103,714 55 » • 

2 Rachat de la ligne de Bruxelles i1 Anvers, avec les pri- 
vilëges et brevets attachés à celle concession ••..•• • 60,000 00 • " 

5 Ligne souterraine à Ir-ois fils, i, Bruxelles, entre les 
stations du Nord el du lllidi, longueur 4 kilom .... • • 1,0,fü 22 7,780 88 

. { Ligne souterraine à deux fils, entre la station du Nord 
et la Place Roynle, longueur 2,200 mètres ......• • » ·J,MJ 80 5,5!)1 !l!i 

5 Placement d'un troisième fil, sur une longueur de 
226 kilom .•........•.•.•.•.......•.•.•...... • » 75 01i 16,:109 50 

6 Ligne à un fil de Gand à Tournay, 7'S kilorn ....•.... t57 15 10,284 715 • • 
·7 A ppareils et piles .•.....••............•..•..... • 20.1H2 50 " " . 

20,788 t5 s Locaux, mobilier et dépenses imprévues ...•.••••.. • " " 

TOTAUX, ••••••••••••••• ........ 21:l,529 53 27,682 Hi 
- - - 

Valeur d_israniihle sur le crédit ~-1 en approvisionne- 
245,011 66 

ment, a a date du i cr mars 18.J2 ..•.•.. , ..••••.. ....... 6,988 54 

1 
- 

Tout ÉGU. AU fer CRiDlT •••••••• .. ,.,., 200,000 00 
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DtSIGNATION 

DES TRAVAUX ET DES DÉPE!\SES. 

TRAVAUX ET DtPEPISES 
ul\,us. 

TRAVAUX ET DEPENSES 
:10:1 l'IIÈ\'US. 

COUT ~\ TOT.AL 

tlr lilA11tlre._ de b •if111t. 
COVT I TO'J'AZ:. 

pu kil1111«re. de b 4fpwc. 

9 

iO 

H 

12 

·15 

16 

17 

JS 

11. J!mploi d11 crédit de i 50,000 frms, alhaé par la 
loi ~11 U mil H52. 

Établissement d'une ligne it un fil, Landen â Hasselt, 
28 kllom •.••••.••.•••••••.•.•.•.•..••.••••.. 

Établissement d'une ligne à deux fils. Draine il Namur 
et Jurbise à Tournay, ensemble i27 kilom •.•..••• 

Placement d'un troisième fil sur 172 kilom •.•.....• 

Deux fils supplémentaires , Bruxelles à Anvers , 
44 kilom .••••••.••.....•....•..•••.••.•••.... 

Qu~lre fils su pplé"!entaircs O\'Ce r~teaux, sur la sec 
uon de Bruxelles a lllalmcs, 20 kilom ...••......• 

Lignes à un fil, Tc;moodc à Alost, !llouscron à _la 
frontière, 16 kilom . 

Rachat de ln ligne prussienne établie en Belgiqnc, de 
Verviers ù ln frontière de Prusse ..•.•........... 

Deux fils supplémentaires en voie d'exéeution, sur la 
ligne de Jlnliocs à Ostende, dépense partielle ..•.. 

Appareils, piles et mobilier ..•......••..••....•.• 

ToT.&IJx ••.••••....•••.• 

V~lcurdisponiblc en apprcvisionuements divers ....• 

Tou,. tc.,L At 2• c~io1T augmenté de la valeur qui 
restait disponible au fer mars 18:52 ....••. , •..... 

tOO 40 

226 50 

85 (l6 

222 ·Hi 

" 

2,811 ID 

2S,740 67 

H,590 55 

6,,H2 40 

• 

• 

• 

59,182 48 

01,!:.i69 00 

167 SI 

~76 05 

21i8 62 

» 

7,58' 9!1 

.{,029 50 

12,0CO 00 

i7,!>8~ 90 

i;21021 2{ 

H-~1488 U 

12,liOO 00 

:H.iG,088 24 

Les constructions prévues ont été achevées, sauf un fil de Landen à Hasselt, 
de Gand à Mouscron et d'Anvers à la frontière des Pays-Bas. L'établissement de 
ces fils a été différé parce que le service pouvait momentanément s'en passer, et 
réclamait d'autres installations plus urgentes. 

Le bas prix des matériaux. en 181>2 et la substitution d'une ligne sur poteaux 
aux fils souterrains projetée entre A nvcrs et la frontière des Pays-Bas ont laissé un 
excédant disponible qui a permis les dépenses suivantes, non prévues dans l'exposé 
des motifs : 

f O Deux fils supplémentaires de Bruxelles à Aqvers nécessités par le service 
hollando-belge ; 

2° Ligne nouvelle à quatre fils sur la section de Bruxelles à Malines; 
5° Lignes nouvelles sur les sections de Termonde à Alost et de Mouscron ù la 

frontière française ; 
4° Rachat de la ligne établie par le gouvernement prussien entre Verviers et la 

frontière de Prusse ; 
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!$0 Deux fils supplémentaires en voie d'installation sur la ligne d'Ostende pour 

le service de la ligne angle-belge. 
Les fils supplémentaires établis et à établir se justifient par un accroissement 

de correspondances auquel les lignes actuelles ne peuvent suffire sans donner lieu 
à de grands retards. 

Il a fallu établir une ligne nouvelle sur la droite du railway de Bruxelles it 
Malines. L'ancienne ligne qui fonctionne du côté gauche, comprend huit fils pour 
lesquels on avait utilisé les supports <l'ancien modèle, établis autrefois par la com 
pagnie concessionnaire du télégraphe de Bruxelles à Anvers. Ces supports isolent 
imparfaitement les fils et l'on a reconnu la nécessité de séparer complétement les 
lignes qui doivent fonctionner i1 longue distance vers Londres el Berlin. 

La seconde ligne, établie sur la droite du chemin. de Ier, permettra en outre de 
remplacer les supports qui seront mis hors de service, sans interrompre les com 
munications. 

Dans l'origine des relations télégraphiques avec l'Allemagne, les Gouvernements 
belge et prussien avaient établi ù Verviers un bureau mixte où les dépêches inter 
nationales étaient transcrites et échangées entre les agents des deux oïûces, ce qui 
nécessitait une nouvelle transcription et 1 par suite, des retards. 

La ligne télégraphique du Gouvernement prussien avait été prolongée à ses frais 
jusqu'à Verviers et ce point était considéré comme frontière quant à ln percep 
tion des taxes. Ce système a été remplacé de commun accord par des transmis 
sions directes entre les bureaux principaux des deux Élat3; le bureau prussien 
de Verviers a été supprimé, et le Gouvernement prussien a proposé ù mou Dépar 
tement de reporter la frontière télégraphique à la frontière réelle des deux États, 
en supprimant toute réexpédition des correspondances. 

Celte proposition qui entraînait le rachat des fils et accessoires établis sur le 
territoire belge 1 ne pouvait être rejetée. D'après un devis détaillé dressé pour le 
département du commerce et des travaux publics à Berlin, la section de Verviers 
à la frontière avait coùté ·J 81000 francs, environ, de frais d'établissement. Eu égard 
~u coût moins élevé des lignes belges, et sur ma proposition, le chef du départe 
ment susmentionné a consenti ù réduire à 12~000 francs le montant du rachat, 
qui figure au tableau dans les dépenses non prévues. J'ajouterai que les acquisi 
tions d'appareils et d'accessoires évalués, l'année dernière, à 57,480 francs se sont 
élevés à fr. 59,182-48 par suite de nos relations directes avec les bureaux 
étrangers et de l'adoption des divers systèmes usités dans les pays voisins. 
J'ai varié déjà ûe l'obligation d'établir des fils supplémentaires sur les lignes 

principales; la ligne d'Ostende est celle qui réclame avant tout cette amélioration. 
Ainsi que j'ai eu l'honneur de l'annoncer aux Chambres dans l'exposé des 

motifs du 2o mars 18:12 , le Couvernemcnt a accordé à une Compagnie anglaise, 
lu concession rl'unc ligne télégraphique sous marine, reliant directement la côte 
belge à l'Angleterre. Les ditflcultés (JIIC présentait cette entreprise en ont retardé 
l'exécution. Toutefois l'immersion du càblc a eu lieu avec le plus grand succès, le 
n mai 18~5. La jonction avec Ostende qui était également à la charge de la 
Compagnie, a été achevée Ir mois suivant cl: à dater du 20 juin, les correspon 
dunces ont été échangées directement entre Bruxelles et Londres par la ligne à 
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deux fils qui desservait antérieurcmeut les bureaux de Gand, de Bruges et 
d'Ostende. 
Pendant la journée du 27 juin, cent et onze dépêches privées ont été échangées 

entre Bruxelles et Londres Les correspondances de Gand et Ostende ont dû 
passer, ce jour là, par les cadrans du service des chemins de fer. Cet exemple est 
un maximum, et le mouvement moyen n'atteint pas un chiffre aussi élevé. Mais 
une ligne télégraphique ne doit pas être organisée seulement pour satisfaire aux 
besoins ordinaires, d'ailleurs très-variables. Elle doit suffire à toute aûluence, sans 
retards et sans interrompre d'autres relations. En outre, et cette circonstance ne 
doit jamais être perdue de vue en matière <le télégraphie, l'affluence des corres 
pondances se relève en quelque sorte à heure fixe. - On comprend aisément ce 
fait lorsqu'on réfléchit que les lignes belges sont le point de passage des avis de 
toutes les grandes bourses de l'Europe, Londres, Paris, Amsterdam, Berlin, An 
vers, etc. 

L'expérience des premiers mois d'exploitation suffit donc pour constater qu'une 
seule ligne ne peut suffire à" un mouvement semblable et qne le service des bu 
reaux belges de Gand et d'Ostende, qui commencent à acquérir de l'importance, 
doit subir parfois de longs retards par suite de l'affluence des communications avec 
Londres. 

Dans cette situation, je n'ai pas hésité à consacrer -au doublement de la ligne 
de l'Ouest la somme disponible de fr. 17 ,98t>-90 portée au tableau comme com 
mencement d'exécution et ù engager en sus, pour ne pas perdre de temps, les 
sommes nécessaires pour l'achèvement, à valoir sur le crédit de 170,000 francs; 
dont j'ai l'honneur de vous proposer l'allocation. 

Ce crédit serait destiné aux travaux détaillés ci-après : 
1 ° Deux fils supplémentaires sur la ligne de Malines à Ostende (achève- 

ment) . . . • . . • fr. 
2° Un fil de Garni à la frontière de France, par Mouscron, 60 kilom. 
5° Un fil de Malines ù la frontière des Pays-Bas, par Anvers, !55 kilom. 
4° Un m de Bruxelles à la frontière de Prusse, iD4 kilom. 
a0 Une communication vers le camp de Beverloo . 
6° Une communication de Bruges à Knocke (tiers de la dépense, les 

deux autres tiers sont à charge du Département de la Guerre et des 
Affaires Étrangères) 
7° Ligne à deux Ills, sur le chemin <le fer de Dendre et Waes , à 

exploiter par l'État, 96 kilom. 
8° Un fil supplémentaire de Bruxelles à la frontière de France, 

81 kilom. 
9° Ligne de jonction à Bruxelles, entre les stations du Nord et du Midi 
(6 fils sou terrains); jonction avec l'observatoi re. 
{ 0° Établissement d'un bureau dans l'intérieur de la ville d'Anvers; 

raccordement de dix fils . 
i 1° Établissement d'un bâtiment ù Verviers et appropriation des 

locaux ù Gand et ù Ostende . 
12° Extensisn des autres locaux et du matériel, appareils, piles, etc. 

Total. . . . . fr. 
2 

7,000 
J,700 
!J,05~ 

·14,630 
6,000 

2,000 

2 f ,-120 

7 ,69!> 

12,000 

7,00() 

20,000 
61,820 
f 70,000 
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Quelques explications sont nécessaires pour justifier successivement les dépenses 
que j'ai l'honneur de vous proposer : 

1° Les circonstances qui nécessitent l'établissemeru de deux fils supplémentaires 
vers Ostende ont été exposées plus haut. 

2° Un fil supplémcntnire entre Gand et la frontière de France, par Mouscron, 
permettra d'établir <les relations directes entre Gand d'une part, Lille et Calais 
de l'autre, soit au moyen des appareils français, soit avec les appareils anglais. 

Ces deux systèmes, rapides et sûrs, réclament l'emploi de deux fils. Le l'accor 
dement de Gancl il Lille peut être considéré comme le complément indispensable 
de nos relations télégraphiques avec l'Angleterre et la France. 

En cas <l'interruption de la ligne sous-marine de Calais, le mouvement consi 
dérable des dépèchcs échangées entre Londres et Paris serait dirigé momentané 
ment de Lille vers Ostende. De même, si le télégraphe sous-marin d'Ostende 
venait, par accident, ù cesser son service, nos dépêches et celles de l'Allemagne 
trouveraient Jeur écoulement de Gand vers Calais, sans encombrer la ligne directe 
de Bruxelles à Paris. Les interruptions même que pourrait subir celle-ci, ne 
briseraient pas les relations entre .les deux capitales, qui pourraient avoir lieu par 
Lille et Gand. 
Toutes ces éventualités doivent être prévues, et comme la ligne de Gand à 

Mouscron a déjà deux fils, qui pourront être consacrés au service international, 
j'ai prescrit d'en établir un troisième, qui suffira pour desservir les stations inter 
médiaires du chemin de f cr. 

5° Ces constructions sont d'une extrême urgence. A près elles viendra l'établis 
sement d'un second fil se raccordant, à la frontière des Pays-Bas, ù celui qui vient 
d'être placé par le service néerlandais. C'est seulement après que celle seconde 
ligne sera installée, que le bureau d'Anvers pourra correspondre ù toute heure 
avec les bureaux néerlandais 1 sans interrompre les dépêches internationales que 
ces bureaux échangent avec Bruxelles. Les relations télégraphiques avec le Nord 
comprendront alors : 
A. La ligne actuelle à double fil 1 de Bruxelles à Anvers 1 qui est toujours 

encombrée aux heures de bourse; 
B. La ligne directe de Bruxelles aux Pays-Bas qni, actuellement, est entravée 

par les dépêches nombreuses échangées entre cc pays et Anvers; 
C. La ligne nouvelle de Bruxelles à Anvers et d'Anvers aux Pays-Bas, qui 

soulagera la précédente de toutes les dépêches ù'Anvers et fournira à ce bureau, 
pour les heures d'affluence, une seconde voie vers Bruxelles. Le fil est posé jus 
qu'à Malines et doit seulement être prolongé jusqu'à la frontière. 

41) La ligne de Bruxelles à la frontière de Prusse réclame également des moyens 
rie transmission plus complets. Elle comprend maintenant trois fils. L'un sert aux 
relations d~ station à station, principalement au service du chemin de fer. Le 
second dessert Liégc et Verviers an moyen des appareils Morse , employés en 
Allemagne. Ces appareils ne demandent qu'un fil, et leur emploi permet des rela 
tions, par cette seconde ligne, avec Aix-la-Chapelle et Cologne. 

Enfin, le fil supérieur est direct de Bruxelles vers l'Allemagne. Il communique 
soit avec le bureau établi par le Gouvernement prussien, à Dcutz, de l'autre côté 
du Rhin, soit av~c les postes plus éloignés, vers lesquels il donne la comrnuniea- 
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tion directe. Nous avons correspondu ainsi, sans intermédiaire, avec Berlin: 
Hambourg, Stettin et même Vienne. Avec Berlin, ces communications directes 
sont de tous les jours. Le service des lignes qui forment le réseau austro-germa 
nique ne permet pas de suspendre, sur de plus longs parcours, le travail des 
bureaux qui s'y trouvent placés. Aussi, le Gouvernement prussien vient-il d'instal 
ler un fil supplémentaire de Berlin au Rhin, pour desservir directement ét exclu 
sivement les correspondances passant par la Belgique et les Pays-Bas. Bientôt 
l'insuffisance de cette communication nouvelle, à deux fins, sera reconnue et de 
nouveaux fils seront sans doute établis. Nous ne pouvons rester en arrière, sur le 
court tl'ajct qui sépare Bruxelles de la frontière. Rien ne doit être négligé pour 
que les correspondances passant par )a Belgique puissent ètre transmises en même 
temps vers les destinations éloignées de l'Allemagne et vers les centres d'affaires 
situés en deçà de Berlin. 
Je n'ai pas besoin de faire ressortir l'importance de ces relations. Si nous ne 

parvenons point à leur assurer la rapidité que l'on recherche avant tout dans les 
communications télégraphiques, la ligne néerlandaise d'une part, et celle de Calais 
ù Strasbourg, d'autre part, nous enlèveront les dépêches entre l'Angleterre et 
l'Allemagne. 

~0 La jonction de Bruges avec Knocke est réclamée, dans un intérêt straté 
gique, par les Départements de la Guerre <'t des Affaires Étrangères. La dépense, 
évaluée à 6,000 francs, serait supportée par tiers entre ces deux Départements et 
celui des Travaux Publics. 

6° Un intérêt analogue se rattache au prolongement de la ligne de Hasselt 
jusqu'au camp de Bcvcrloo. 

7• L'État est appelé ù exploiter, outre la section de Tcrmonde à Alost, 96 kilo 
mètres de chemins de fer, compris dans la concession de Dendre et Waes. Deux 
années environ s'écouleront avant l'achèvement complet de ces nouvelles voies; 
mais il m'a paru indispensable de tenir compte dès à présent des fils qui devront 
y être établis pou r le service des chemins de fer, et accessoirement pour donner 
accès aux dépêches privées dont les localités parcourues pourront demander la 
transmission, Le télégraphe est devenu le complément indispensable de l'exploi 
ration d'une voie ferrée, et il est permis d'espérer 1 d'autre part, que !~s localités 
Intermédiaires, qui jusqu'aujourd'hui ne concourent aux recettes télégraphiques 
<rue dans une proportion peu considérable, se Iamilinriseront avec cc moyen de 
correspondance. 

8Q Ues trois fils établis sur la ligne du Midi, deux sont consacrés exclusivement 
il nos communications avec la France. Le troisième doit suffire aux correspon 
dances de Mons cl des localités intermédiaires, aux communications vers la ligne 
de Mons pal' Braine et vers la ligne de Tournay par Jurbise. 

Cc service laisse beaucoup à désirer. 
Le trafic considérable des lignes du Midi oblige le service des chemins de fer à 

échanger beaucoup de communications, et les dépêches privées qui, dans cette 
province, commencent à acquérir une certaine importance, ne peuvent être trans 
mises avec 1a régularité qu'on aurait le droit d'exiger d'un service complet. Dans 
cette situation, une deuxième ligne d'appareils, entre Bruxelles et Quiévrain, 
devient d'une nécessité absolue. 
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9° L'établissement de fils souterrains en plus grand nombre à Bruxelles, entre 
les stations du Nord et du l\Hdi1 serait la conséquence de ce qui précède et un 
grand motif ne sécurité dans nos relations avec la France. Les trois fils souterrains 
établis dans le principe sont insuülsnnts. Leur état de conservation n'inspire pas 
assez de confiance pour qu'on ne se hâte point d'en établir d'au ires, en y compre 
nant une réserve suffisante pour parer à tout dérangement. 

La jonction de l'Observatoire est comprise dans le chiffre d'évaluation. Cette 
jonction a été exécutée d'urgence pour favoriser les opérations astronomiques qui 
ont pour objet <le déterminer la différence de longitude entre deux observatoires. 
Les premières applications de la télégraphie électrique à la détermination des lon 
gitudes ont été faites en Angleterre. L'Observatoire de Bruxelles est le premier du 
continent qui se soit relié, dans le mèmc but, à l'Observatoire de Greenwich. 
i0° L'éloignement du bureau télégraphique d'Anvers a été l'objet de réclama 

tions dont on ne peul méconnaître le fondement. fi y a, â Anvers, un centre 
d'affaires bien déterminé, c'est la Bourse; presque toutes les dépêches partent de 
cc point ou y arrivent, surtout aux heures où l'affluence est la plus grande et où 
la rapidité de transmission est la plus importante. La durée du trajet, de la 
Bourse ü la station, dépasse le temps nécessaire ù la transmission t1;légraphique. 
U est souvent Impossible de fournir des porteurs en nombre suffisant pour éviter 
tout retard. A Bruxelles, où les expéditeurs et les destinataires sont plus dissénri 
nés, l'installation d'un bureau intérieur aurait beaucoup moins d'utilité, cl occa 
sionnerait une dépense considérable, vu Je grand nombre de lignes à raccorder. 
A Anvers, les frais de raccordement ne s'élèveraient qu'à 7,000 francs environ, 
et il y aurait moyen d'éviter la dépense d'un local, soit en utilisant une partie 
des bureaux de la poste ou du chemin <le fer, soit cn obtenant un local aux frais 
de la ville. 

11 ° Le télégraphe est établi il V crviers dans une maison située près de la station 
et dont le loyer ânnnel s'élève à 900 francs. Cette disposition est coûteuse et 
incommode pour le service. Les bureaux de Gand et Ostende sont provisoires rt 
insuffisants. 

12" Les frais d'extension des autres locaux et du matériel sont évalués à 
62~000 francs environ. Cette somme ne paraîtra pas trop élevée, si l'on tient 
compte des lignes nouvelles dont l'exploitation est pr_oposée. Il faut remarquer, 
en outre, que le matériel étant généralement neuf, on s'est contenté jusqu'à pré 
sent d'une réserve peu considérable qui doit augmenter de jour en jour. 

Les considérations qui précèdent suffisent sans doute, Messieurs, pour justifier 
à vos yrux l'opportunité des travaux soumis à votre sanction. Votre sollicitude 
pour les intérêts du Trésor public demande, en outre, à être éclairée sur les résul 
tats financiers· du service qu'il s'agit de compléter. C'est par là que je terminerai 
le présent exposé, après avoir rappelé succinctement les principales dispositions 
prises depuis le 5! décembre i8aJ. 

Les bureaux belges, ouverts ù celle époque à ln correspondance privée, étaient 
au nombre de neuf. savoir : Bruxelles, Malines, Anvers, Gand, Bruges, Ostende, 
Liégé, V erviers et Mous. 

Ces bureaux étaient en relation : 
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tu Avec les bureaux de l'Union austro-gertuaulqu:-. par Yervicrs, depuis le 
t:) murs ·t s~ 1; 
2° Avec les lignes télégraphiques françuises. par Qnit~naiu, depuis le 20 avril 

18:51 · ? 
3° Avec les lignes de la Grande-Bretagne: par Calais: depuis let> déeem- 

bre !8t;L 
,\ ln suite des demandes adressées de plusieurs localités il mon Département, 

à I'effi-t d'obtenir la faculté de présenter des dépêches privées aux bureaux inter 
médiaires, installés pour le service des chemins de fer, douze de ces bureaux 
furent ouverts le o juin 18D2. Cc sont: Trrmondt\Courtrni, Mouscron.Tournay, 
Louvain, Tirlemont, Landen, Hasselt, Bruxelles (~Jm1), Uraine-le-Comtc, Jurbise 
cl Quiévrain. La plupart de ces bureaux sont restés sans importance, les voya 
geurs seuls ayant des motifs de s'en servir. D'autre part, on n'a pas augmenté 
pour la correspondance privée le personnel {JUÏ les desservait pour le chemin de 
fer, et qui était emprunté au service des stations. 

La transmission immédiate et rapi<l(' ne peut être garantie à C('S bureaux; mais 
ils rendent parfois service au public, sans charge pour l'État, et en lui apportant 
an contraire un léger tribut. 

Les relations avec les lignes télégraphiques des Pays-Bas furent ouvertes le 
1er décembre !8a2. Le 20 du même n.ois, les bureaux de Manage, Charleroy, 
Tamines et Namur furent autorisés ù accepter iles dépêches privées aux condi 
tions que nous venons de rapporter, Le 4 février ·18~5, les bureaux intermé 
diaires de Brugcleue et d'.\ th portèrent enfin ft vingt-sept le nombre total de 
bureaux belges ouverts au public 

Le ,f, octobre i 802, une convention internationale télégraphique avait été con 
clue à Paris entre les délégués des offices de Belgique, de France et de l'Union 
anstro-germanique (voir le .1/onilew· du 2~1 avril 1855, n° 119). 

Par suite de retard dans l'échange <les ratifications, celle convention ne fut 
mise à exécution qu'à datl'r dn H., mai 18;55. Outre l'uniformité des mesures 
réglementaires, on obtenait par là l'adoption d'un mème tarif International se 
composant des taxes évaluées dans chaque pays: d'après des zôncs mesurées à vol 
d'oiseau, sur son territoire. 

Cc mode d'évaluation donnant lieu à des réductions de taxe, comparativement 
à l'application des mêmes zôncs à la longueur des lignes télégraphiques, je crus 
devoir soumettre à la sanction du Roi, un arrêté décrétant l'application du nou 
veau système aux taxes à l'intérieur. Cet arrêté royal, sigpé le 12 mai, fut mis 
en vigueur à dater du H>, en même temps que le nouveau tarif international. 

Enfin , le 20 juin ! 8~5, furent ouvertes les rcla lions directes des bureaux 
belges avec Londres el les lignes anglaises, par la nouvelle ligne sous-marine 
d'Ostende. 
lndépcndam ment des rel a lions internationales dont il vient d'être fait mention, 

les télégraphes belges correspondent, pur la France, avec les bureaux suisses, 
depuis Je 1e,· mars i8~5, avec les bureaux <lu royaume de Sardaigne, depuis Je 
~4 avril suivant, et, par l'Autriche, avec la Lombardie, la Toscane cl le duché 
de Modène. 

Les détails, qui viennent d'être rappelés, étaient nécessaires pour faire appré: 
3 
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cier ]a portée des résultats consignés dans les tableaux que je joins à cet exposé 
et qui résument les résultats obtenus pendant les exercices i 8~2 et t 8~5. 

l. - !llervlce Intérieur. (Tableau 11 .) 

En 18a2, 9,807 dépêches ont été échangées entre les bureaux belges cl ont 
produit fr. 5i ,747-60, soit en moyenne, fr. 5-24 par dépêche. 

En 18a5, il y a eu 14,HS9 dépêches et fr. 4;5,522-;50 <le reeeues, soit eu 
moyenne, fr. 5-21 par dépêche. 

L'accroissement du mouvement sera plus sensible si l'on compare les résultais 
moyens par mois pendant les trois exercices : 

180 l. - ;j;fü dépêches, 1,953 francs. 
f8o2. - 817 id. 2,646 iù. 
-1855. - H80 id. 2,777 id. 

li. - Service l11tcrnatlonal (le transit excepté). Tableau B. 

En ·J8o2, les bureaux belges ont expédié 4,748 dépêches; recette (part belge): 
fr. 27,792-r50. Ils ont reçu ~,5~o dépêchcs , recette : fr. 5619~6-80. Ensemble 
10,105 dépêches, fr. 64,749-50. Produit moyen d'une dépêche, fr. 6-1f. 

En ·18~5,ily a eu I 1,26-1 dépêches expédiées; recette: fr.48,lH2-n0; et 9,59~ 
dépêches reçnes , recette 47,27t> francs. Ensemble 20,6~6 dépêches internatio 
nales ; fr. 9a, 787-GO. Produit moyen d'une dépêche, fr. 4-65. 

L'abaissement du produit moyen est dù en partie à la mise à exécution de la 
convention de Paris, d'après laquelle la taxe de Bruxelles à la frontière a été 
réduite de a fr. à fr. 2-tm, et en partie aussi à l'ouverture des relations avec 
les Pays-Bas dont la frontière est comprise dans la zone la moins étendue, pour 
les bureaux de Bruxelles et d'Anvers. 

11/oyenne par mois pour les troi« exercices : 

181H. - 675 dépêches, 4,829 francs. 
i8G2. - 842 id. o,596 id. 
1855. - 1722 id. 7,982 id. 

Ill. Transit (Tableau. C). 

En 18~2, 7,507 ont transité par les lignes belges et ont produit fr. 67 ,402-2;;, 
soit en moyenne fr. 9-22 par dépêches. · 
En ·i8o5, !7,25~ dépêches en transit; produit total fr. J50,7·J2-o0. Pmduit 

moyen fr. 7-a9 par dépêche. 
Les observations faites pins haut, relativement au service international, sont 

applicables il la réduction du produit moyen des dépêches en transit. Il faut 
ajouter qu'à mesure que le public se familiarise avec l'emploi du télégraphe 1 il 



( H ) [ i'\" 1 l~G. ] 

parvient à exprimer sa pensée au moyen de dépêches plus courtes 1 moins cou 
teuses et qui, par là, deviennent plus fréquentes. 

1'/oyenne par mois pou1· les troi« exercices: 

18~L - 146 dépêches 1 ,f 1466 francs. 
18~2. - 609 id. ~,6-17 id, 
f 8n5. - '1456 id. 10,892 id. 

En réunissant les résultats partiels qui précèdent, on peut se rendre compte 
par le tableau ci-après des résultats obtenus dans les trois exercices. Pour calculer 
la moyenne mensuelle en 18~1, il faut remarquer que les relations intcmatio 
nales et de translt n'ont commencé qnc le H, mars de cette année. 

QUANTITÉS TOT ALES, !llOYENlŒ PAR lllOIS. 

, EXERCICES. 

1 
MOUYE)IE1iT. n~CF.TTf.. MOUH)IE:-iT, RECETTE. 

1851 l-i,025 79,856 20 1,i74 8,228 00 

1sa2 27,217 1013,899 1o 2,268 13,658 00 

'1853 :$'.2, 050 2ïl ,822 !50 If, 338 22,ov2 oo 

Les proportions dans lesquelles le service intérieur, le service international et 
Je transit contribuent au mouvement et à la recette, sont indiquées dans le tableau 
suivant: 

1851. 1862. 1853. 
t,-· INDICATION OU SERVICE. 

,1onvement. l Recelle. fünvement. l Recette. Mournment. l Recette. 

Intérieur .••....••• 47-; '!19 se 19-; '27 17 

International ..••.•.. .43 5~ '1>7 39-;- 69~ .,,. 
i);J 

Transit • . • •••..••. 9~ 17 27 41 9!J' 4H t)tl-:j 

TotAUX •••• , 100 100 100 100 100 100 

Les chiffres de cc tableau font apprécier les progrès du service international 
et surtout du transit, qui constitue à peu près la moitié de la recette. 
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JV. Le tableau lJ permet de classer, par ordre d'importance, les bureaux et les 
Irontières belges, en raison d1_1 nombre de dépêches expédiées et reçues. 

Nous donnons ci-après cc classement pour les deux dernières années. 

185t. 1853. 
- -· ~ - 

~• d'ordre". Bu:-t".au..1 " from:l·rr> .. 1:1~u,e1r.e11t. :'tod'onlrc-. nu rt::au;1. ~1 lrontfd-rts. ):fom•mtnl 

Anvers . . . . ti,307 l Anvers •.. llL~!\2 
~ llrurelles •.•• 10,108 2 Bruxelles •• .. ta,153 
;; Allemagne • 

0 ,.,., ~ Allcmnguc ,. m.~ rn ,•fui> •• 
4 France •. 7,404 4 France •.• U,2.\7 
5 :\uglcterre . . . 5,Uüï 5 Pays-Bas •••. . 1.2,3RB 
6 Cand ••• 1,057 6 Angleterre . 12, 1 :25 
7 Pays-1\as {' ). • • • • • Ul-41 7 G;1ud ••••• .. . B,8;H 
8 Liége. . . . 941 8 l.iége .. . 1,710 

9 Yerviers • 538 {l Louvain . . . .... 7ti5 

10 Ostende(') 457 10 l\lons .• .. 677 

11 l.011rni11 . ~83 11 Ostende ••••••••• 665 

12 lllalincs. &7-4 12 Courtray ••• 638 

1 ·• Mons •. ~(;4 l" Verviers . 571 ., . . .. 
u Bruges • . ü45 14 Bruges . . • -480 
15 Courtray {')• • 19-i l lS Tcrmondc - -470 . . 
16 Terniunde ('). 179 16 ~Jalincs .• .. .• 52 
17 Quiévrain(') • 166 li Quiévrain . . ,450 
18, Tirlemonl(') . ï.', 18 Charleroy (4) . 409 
1 !) Tournay(') .•. 62 10 Tournay •• . . 369 

20 l'\nmur (4). . 265 
:21 Tirlemont 169 

liivers (3) • • • •••••• 118 1 Divers (5). .. lS 18 

H est ù remarquer que les relations télégraphiques directes avec les Pays-Bas 
n'ont été ouvertes que pendant un mois de l'exercice !8~2. Auparavant les dépê 
ches des Pays-Bas s'échangeaient par Anvers , ce qui explique comment ce 
bureau, malgré l'accroissement réel <le son importance, n'offre pas un accroisse 
ment de mouvement aussi fort que les autres bureaux. 

Afin de donner une idée succincte <le la manière dont le télégraphe est employé, 
tant par le public que par l'administration même, nous prendrons un exemple 
récent dans les relevés du mois d'août i 8~5, pendant lequel a eu lieu l'affluence 
la plus considérable. 

Le nombre de dépêches des gouvernements et des particuliers , qui ont passé 
p3:r les lignes télégraphiques belges, s'est élevé, pendant cc mois, à ~, 799. Ces 
dépêches se répartissent comme suit, eu égard à leur longueur : 

('; Ouverts le 5 juin 185.2. 
(') Ilelations ou vertes le 1" décembre 181>2. 
(3) Mouscron, Landen, Ilasselt, Braine-le-Comte, Jurbise. 
{-') Ouverts le ~O décembre lt352. 
(5) :\Jouscron, Landen, Hasselt, llrainc-Ie-Comtc, Jurbise, Brugelette, ,\lb, Mnnnge1 Tamines, 

Saint-Trend, Pepinster. 
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Dépêches de i à 20 mots 
Id. 2! à ~0 )Il 

ld. ?St à iOO » 

Au-delà de 100 » 

Total • 

4,74-i 
921 
t22 
rn 

~,799 

Dans cc nombre sont comprises : 

44 dépêches d'État ; 
1 id. de nuit; 

72 réponses payées d'avance par l'expéditeur qui transmettait la demande; 
4 accusés de réception payés de même; 
5 répétitions complètes. id. 

Au point de vue de la nature des communieations , 100 dépêches se sont sub 
divisées comme suit : 

Communications des gouvernements. 
Nouvelles de bourse . 
Transactions commerciales 
Correspondances des journaux 
Affaires privées . 

Total 

2 
27 
!56 

·. 2 
15 

.· 100 

La longueur moyenne des dépêches privées se maintient de 19 ù 21 mots. 
Les communications échangées entre les stations du chemin de fer, pour le 

service de l'administration, ont atteint, pendant le mois d'aoùt , le nombre de 
2,465. Leur longueur moyenne est de 20 mots. 

Cent dépêches de service peuvent être réparties comme suit, eu égard ù leur 
objet : 

Mouvement des convois et du matériel . 
Colis égarés ou dévoyés 
Service divers - chemin de fer . 
Service des télégraphes 

Total 

68 
u. 
7 
H 

. JOO 

La recette brute du service des télégraphes s'élève à fr. 271,822-f>0 pour 
l'exercice i8B5. Mais, s'il est permis de se baser sur l'accroissement de circula 
tion dont les premières années offrent l'exemple 1 il importe aussi de tenir 
compte des circonstances qui peuvent réduire cette circulation dans le pays même. 
L'ouverture de nouvelles lignes dans les pays voisins peut, scion les cas , con 
tribuer à nos recettes , ou les réduire dans une forte proportion. Les dépêches 
échangées entre l'Angleterre et l'Allemagne, par exemple, ont été enlevées en 
partie au transit belge, tant par la ligne de Paris vers Strasbourg que pa~ le 
télégraphe sous-marin qui fonctionne depuis le i ~ août dernier, entre les côtes 
de l'Angleterre et des Pays-Bas. D'autres circonstances venant s'y joindre, la 
recette mensuelle du service belge qui avait dépassé 52,000 francs au mois 
d'août, est retombée en septembre à 2~,600 francs, en novembre et décembre à 

4 
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-19,000 francs. Il ne faut donc pas s'abandonner â une confiance trop grande et 
il semble que l'on peut évaluer à environ 250,000 francs la recette annuelle 
correspondante aux circonstances présentes. Comparons ce chiffre avec la dépense 
en capital , en frais et intérêts annuels. Dans la situation de concurrence où nous 
nous trouvons, il importe de perfectionner les moyens d'exploitation. Tel est en 
grande partie le but du projet de loi que j'ai l'honneur de présenter à la Légis 
lature et qui , s'il est adopté , portera à ?$70,000 francs le capital dépensé pour 
l'établissement de notre service. L'intérêt de cette somme à 5 p. 0/o donnera 
28,f>OO. Les mêmes motifs nous obligeront à porter les prévisions de dépense 
annuelle du personnel et d'entretien à {00,000 francs au lieu de 7!>,000 francs 
indiqués dans l'exposé des motifs du 26 mars !8:S2. Enfiu on peut évaluer à 
50,000 francs par année les frais du concours que Je service lies télégraphes em 
prunte au service des chemins de fer, en locaux, imprimés, matériel, surveil 
lance, etc. 

Le produit brut annuel étant évalué à 2~0,000 francs et les charges annuelles 
. à 158,~00 francs, il restera comme produit net une somme de 9f ,500. Ce produit 
me semble justifier suffisamment les dépenses dont je crois avoir démontré l'utilité 
pratique en commençant cet exposé. 

Permettez-moi, Messieurs, d'insister pour que la Législature statue sur le 
projet de loi dont il s'agit, dès le commencement de la présente année, afin qu'il 
ne soit point apporté d'interruption aux travaux d'amélioration les plus urgents, 
commencés dès à présent avec les moyens dont mon Département pouvait 
disposer. 

Le illinistre du Travaux Publics, 
El\1. VAN HOOREBEKE. 
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PROJET DE LOI. 

LÉOPOLD, Roi DES BELGP.S, 

A tous présents et à venir, salut. 

Sur la proposition de Nos Ministres des Finances et des 
Travaux Publics, 

Nous AVONS ARRàTÉ ET ARRéTONS: 

Nos Ministres des Finances et des Travaux Publics présen 
teront aux Chambres, en Notre nom, le projet de loi dont la 
teneur suit : 

AllTlCLE Pl\EMIEI\. 

Un crédit spécial de cent soixante-dix mille francs (170,000) 
est ouvert au Département des Travaux Publics pour pour 
voir à l'extension des lignes télégraphiques. 

AnT. 2. 

Ce crédit sera couvert au moyen de bons du Trésor. 
Donné à Laeken, le 10 février 181S4. 

LÉOPOLD. 

Par le Roi : 
L, Ministre d'État, Gouverneur du Brabant, chargé 
temporairemtnt du Département des Finance,, 

LtEDTS. 

Le Ministre des Travaux Publics, 
EM. VAN HooREBEI.E. 
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TABLEAU A. - Tableau du mouvement et de la recette des correspondances 

- - 

JIEll-.:.J:JE&.::me::~ ""IL]~ .. ~ 
BUREAUX BrnxelJes. Malines. Anrers. Termond&. Vanù. Broges. O,tende. Ceortrai. 

D'ORIGINE, 
;:j .;, ~ ;:j ~ .,; .; ~ Cl .; Cl .; ~ ~ 

C> 
!'Î 3 ~ ~ ~ ..c ..c ..c .c il -'5 <.> - ë; ~ <.> <.> ~ ., ~ ~ ~ . ., •oi C, . ., ., . ., ., . ., ., . ., 

Cl C. •• C. <> C. C) C. <.> C. "' C. <J C. "' C. ., . ., C) . ., "' . ., ., . .,, C, . ., c> •<:J Cl 'Cl <.> '<:J Cl i::i = Q = Q = Q P!l Q i:::: Q p:/ i::i i::: Q ç::: 

Bruxelles .. • . 52 145 00 2,017 5,362 50 18 40 00 268 767 50 53 325 00 48 305 00 8 .(5 00 

Xalice, .... 103 272 50 . . 44 117 50 3 7 50 15 40 00 l . 5 00 9 50 00 1 5 00 

.Anwers .... 3,541 9,590 10 36 97 50 . . 17 r.500 307 830 00 9 4HO 28 175 00 7 45 00 

Termonde. 23 57 50 3 10 00 23 62 50 . . 12 62 50 1 2 50 • . 50 125 00 

Gand ...... 328 026 00 12 37 50 344 940 00 10 37 50 • • 28 82 50 28 85 00 12 3~ 50 

Bruge, .... 56 285 00 . . 21 120 00 2 5 ()() 30 75 00 . • 28 75 00 ? 45 00 

O,tende ... 44 265 00 0 30 00 Hl 120 00 . . 16 40 00 47 12S 00 . . . » 

Courtrai ... 20 120 00 . . 18 95 00 5 12 50 21 57 50 12 75 00 4 ~00 . b 

Tournay ... li ;o oo . . 4 20 00 . . . . 2 JO 00 1 JO 00 5 12 50 

Louvain ... 49 U2 50 Il ~o ou 81 212 50 . . 7 40 00 . . 10 50 00 . . 
Tirlemont. 10 27 50 2 5 00 6 17 50 . . 2 10 00 . » » . . » 

Li~ge ...... 127 780 00 3 15 00 88 495 00 . . 5 25 00 4 75 00 2 15 00 . • 
Venier1 ... 101 797 50 5 3000 !8 90 00 . . 10 50 00 1 7 50 s .a 00 . . 
Mon, ...... 86 267 50 . . 20 IIO 00 . . 7 40 00 " . . . . • 
Quihrain .. 6-3 3i0 00 " " 1 5 00 . . . . " . n . . . 0 

J)i..,en (4) •• 36 150 00 1 2 50 4 25 00 . . 4 12 50 1 5 00 1 ~ 00 . • 
-- --- -- --- -- --- -- --- - --- -- --- -- ~ -- --- 

TOTAUX ... 4,600 14,120 10 132 412 50 2,708 7,792 50 53 157 50 704 2,050 00 159 757 50 11,4 865 00 90 310 00 

(') Mouscron, Landen, Hasselt, Brainc-lc-Eomte, Jurbise. 
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télégrapMques à l'intérnur, pendant l'année '.1852. 

Î6UlllJ. Lmain. tirlemonl. 
l==?===,1=1 ===J · f f l=;==f=:,=== 

i .,:; 
.g 
o. ... 
Q 

Liége. Ymiers. &Ions. Quiénain. Dirers (*). 
Total. 

8 

2 

' 
3 

8 

• 

1 

1 

S 00 

JS 00 

S 00 

12 50 

20 00 

5 00 

?O 00 

5 00 

5 00 

2 50 

2 50 

G6 1 177 50 

6 

3 

ll 

3 

3 

17 50 

2500 

2500 

ï 50 

30 00 

]5 00 

15 00 

5 00 

10 

2 

.. 

6 

8 

25 00 1 158 1 ~ 00 1 101 1 590 00 1 m 1 330 00 

5 00 li -~ 00 

5 00 

:?li 00 

8 

G 

5 

15 00 1 JO 

• 1 6 

5 

2 

6 

5 00 

5000 

,o 00 

45 00 

40 00 

17 50 

• 1 • 

43115000 

30 00 

JO 00 

17 50 

l4 

31 

4 

9 

70 00 

liO 00 

25 00 

15 00 

7 50 

2500 

30 00 

,8 I 212 50 

• 1 • 

5 00 

247 11,155 00 

24 1 IZ:. 00 

4 

2 

2 

7 

3 

6 

165 

25 00 

5 00 

JO 00 

JO 00 

35 00 

7 50 

17 50 

r---1--1---1--'----•--•---,--,--- 

5î2 50 

88 1 515 00 

• 

6 

96 

5 00 

5 00 

15 00 

540 00 

26 1 107 50 1 3,0341 9,710 00 

5 

3 

JO 00 I 4,204112,017 60 

15 00 

2 50 

2 50 

12 50 

)> 

7 50 

2101 G72 ~o 

1211 l52 50 

793! 2,207 50 

1591 695 00 

1461 675 00 

011 ~20 oo 

29I 140 oo 

18,ll 587 50 

38I 11s oo 

3341 1,705 00 

1881 1,220 00 

Ja31 491 50 

701 39ï 50 

Ml ase oo 

43 1 160 00 1 9,807131, 74i 60 
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TABLEAU A1• 

Tableau du mouvement el de la reeeue des correspondances 

BUREAUX 

D'ORIGJNE. 

Bmellea. }lalines. Jnrm. îermonde. Gand. Brages. Ostende. 1 Courtrai. Tournay. 

lhuxelle, .. 

ÂnYer• .... 13,134! 8,l9i SOI 46 l 120 00 

Terrnonile. 

Gaod,., ... 

Bruget ... •· 

01tende ... 

Courtrai .. , 

Tourgay ... 

Louvain ... 

Tirlemont .. 

Verviera ... 

Charluoi ... 

Namnr ... 

Mona . 

Qoihrain,. 

931 :?:?Z 501 • 

19 

611 I t ,650 001 22 

42! ~ 001 2 

63 

42 

51 

Liége .•.. •· 1 zn] 1,3-.0 001 4) :ro 001 l45l 785 001 4 1 20 oo 

95 

99 

67 

171 

176 

;3 I :?1); 00 12.~ 7,235 001 39 1 97 SO 

!',2 501 7 

l60 001 !'> 

137 501 1 

J12 SOI • 

ru sol 12 

!;750110 

590 001 2 

295 001 • 

221 !',OI 1 

80 001 4 

707 501 • 

17 50 

5; 50 

JO 00 

25 00 

5 00 

30 00 

:!5 00 

10 00 

5 00 

17 50 

W 165 OOI l 

1 

52 1 UO 00 

IS5 001 •. 

m J,:?38 001 15 

1 
1il1 159 001 • 

1 

3S 

12 

12 

37 

2:W oo, • 

32, 001 5 

130 001 5 

30 001 3 

215 001 • 

60 001 J 

66001 • 1 

1% 001 .1 
1 

10 001 " ! 

40 00 

12 50 

22 50 

7 50 

12 50 

• 

68411,917 :J 5913.\0 00 1 51 

.J Sj 001 2 

1 
617 1,G30 001 23 

I& 

6 

10 00 9 

J:?3 00 1 3-1 1 210 00 1 ~j 

60 1 IGO 00 l 30 

~I 167 SOI • 

Ji! 90 OOJ 50 1 l:?5 00 

94

1 

:!6i sol 21 

221 55 001 :? 

'.?3 115 001 a 

J 10 001 1 

23I I'.!., 001 1 

35 001 • 

5 001 • 

35 on • 

5 001 ,, 

77 50 

5 00 

5 00 

3 

3 

8 

6 

2 

:r;u Oil 

55 00 

~I 
1 

1' 

s oo Il~! 

9000179 

7 50 1 • 

750125 

40 00 1 l 

• 1 • 

5001 51 :?!iC01. 

12 50 

• 1 

1 
21 

1 • i 
1 

' 
zi 

77 ~, 60 I 225 00 

5 001 1 1 5 00 

23$ 00)21 1 110 00 

397 501 J 

:?J5 00118 

66 001 3 

17 

G:; 001 • 

10 001 2 

3 

2 

10 001 s 

ï 501 15 

4ï 50 

10 00 

4; 50 

15 00 

15 00 

4 I W 00 

10 00 

,o 00 

15 00 

40 00 

1 

Di.-ers(') 1 100! m 50J • 1 • 1 a&! 2'12 sol • 1 • 1 1! 30 ool • 1 • 1 • 1 • 1 J 2 r.o1 22 l 52 50 

.. ,., ,:1==i=r=F=Fr=i:,!:::1:r=1:1=1:=1:1= 
(') Aeltre, Mouscron, Laudco, St-Trend, Ilasselt, Pepinster, Braine-le-Comte, Manage, Tamines, Brugelette, Ath, Sl-Ghislltio . 
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télégraphiques à l'intérieur, pendant l'année 18:53. 

IJDIE:::!!!!iil~~ AL "'.JI[:'-----~• 
Total. 

, Learain. Tirlemont. Liége. Ymiers. Charleroi. Namur. !Ions. 01iérrain. Dims (*). 

.;, ~ .;, i ri .,; ., . ~- ,;, i ., 
~ s ., .; cl .; ., 

.:l 
., <> 2 " C: ~ û ,,: ..c:: ~ j .:: !:! ü ;:; .; "' '-' û :;; '-' . ., ... ., . ., .:; . ., .,., ~ <> •:, z •::, z .,., .; ~ .. ;; ., <.> <.> o.. .., "- <.> Q.. <.> C. '-' o.. '-' o. <, '" ~;.; "' "' . ., t . ., "' '4.> ., . ., ., . ., ., ... <J •<J 

"" 
. ., •• <J . ., <J Q i:::: C i:::: A ~ Q :::; ':i :::; Q d Q ::::: C C: ;::i = A :::; 

1 
82 230 00 24 82 50 2-15 1,405 00 87 515 00 117 317 50 78 240 00 190 567 50 ?25 1,0'.!~ 50 ~ ~00 4,743 15,117~ 50 

22 55 00 6 15 00 li 55 00 6 30 00 1 5 00 • • 2 5 00 . . 3 10 ()t) 236 695 00 

1211 340 00 16 42 50 194 1,020 00 26 145 00 18 130 00 15 90 00 39 ~00 :i 10 00 3? HS 00 4,436 l~,895 OIi 

7 17 50 3 15 00 
j 

1 , 00 :!61 717 50 • " .. . . . • < . . . . . 
1 

16 ;5 00 l 5 00 37 245 00 8 45 00 3 10 00 
31 

1~ 00 12 9000 . • 7 :!O Of) 1,393 ~,103 00 

7 35 00 1 5 00 6 3000 " . 4 20 00 2 10 00 . . . . 1 5 00 210 MO 00 

' 9 ,j5 00 .. .. 4 25 00 4 30 00 . . . . 2 10 00 . . . . 216 942 50 

3 15 00 ., . . . » . 2 15 00 . . 7 35 00 . • 3 10 00 ~7 00$ 00 

• . 3 15 00 3 22 5-0 . . 4 20 00 2 15 00 9 27 50 . . Il T, 5-0 163 5<82 511 
: 
! ., .. 8 zo 00 30 75 00 4 25 00 4 17 50 5 . 2~ 50 5 27 50 . . 2i 60 00 410 l ,21l$ 00 

i 
1 

8 25 00 J) . 10 15 00 6 15 00 1 !, 00 1 ! 5 00 1 5 00 . . 9 22 50 92 ~50 
1 
1 

20 5000 7 17 50 » . 90 235 00 5 25 00 1 2 50 Il 60 00 1 5, 00 22 s; 50 566 2,822 50 . 
·2 10 00 l •. 2 50 140 127 50 n . 1 5 0() 1 2 50 1 5 00 2 7 50 2 5 00 199 1,u;o oo 

• . . " 2 10 00 n . . . 12 30 00 17 45 00 ~ 15 00 5 10 00 161 5Z7 50 

3 15 00 2 JO 00 2 7 50 1 2 50 9 22 50 . . 5 17 SU . • 4 12 50 110 411 50 

] 5 00 • . 9 5000 l 5 00 Il 32 50 7 20 00 . . 12 45 00 16 5000 242 58Z 50 

.. • . . n . 1 5 00 . . • . 5 12 50 . . 6 2000 191 760 00 

12 37 50 4 IO 00 13 65 CO 4 17 50 15 40 IJO 8 ~00 16 ~2 50 9 30 00 16 42 SO :!63 s;o oo 

- --- _I __ - --- - ---- --- - --- - --- --- -- '- 
317 935 00 73 225 00 609 3,177 50 238 1,0;0 00 105 665 00 13S 417 50 323 1,160 00 2;~ 1,135 00 2:!8 7i2 50 14,159 45,3?? 50 
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TnLEAU B. - 
Tableau du mouvement et de la recette des eorrespondtmees 

.•• -.:J:JIUL::JE:~ "IC.J::S:. .:Jl[9~ 

BUREAUX Bmelles. Malines. Anrers. Termonde Gand. Bruges. Ostende. Courtrai Joornay. Lmain. Tirlemont 

D'ORIGINE. ,,; ,;, ui ui ,;, ~ ui .; .,; .;, ,,, 
"' ~ "' ~ 

., 
~ "' ~ 

., 
~ "' c.i •.. 3 3 CJ ~ "' c.i C, !l .c .:; ~ 

<) 
.c: .c:: .c il ü ü .,, c:; ., <,) <.) <.> .,, ., 

.; •:.> <Î .., ë ~ .; _ _, ël '"' C, . ., <> . ., <,> . .., ., .•.. C, . •.. ., 'Cl C. <J c.. ., C. .., C. .., .g, <J C. ..., c.. ... c.. <.> -~ -~ " C. ., . .., ., •c., CJ ·:.> ., 'Cl ., 
"' •o, "' . ., ., ._, 

"' "' " . .., ., 
Q c:; ~ ~ Cl ~ Q i:::: Cl ~ Q a:: Q c:; Q c:; Q c:; Q c:; ~ i::::: 

Bru:,;elles., . . . . .. . • .. • » • • " . .1 " . . . . . . 
ltfalioe• .... . . . . . . . . . » ,, . » . • . . . . . . . 
AnYer, ... , . • • . . • . . » . .. . " . • . . . . . . . 
Termoode. • . n . » " » . . . . » » " " . . . . . . . 
Gand,, ...• » ,. " » .. . » . » . . .. » . . • » . . • . . 
Bruge, .... . • . . . • • . . . .. . • . " . . . " . . . 
t>1teode .•. " " " ,, . . . . . . . . » • . . . . • • . . 
Courtrai ... . . " » " » » » » . • " . . . ... " . . . . . 
rouroay .. . . » . " . " . . n . . .. . . . .. .. • • . . 
l.ouvaio, .. " .. . . . . . . " . . . • . . . . . . " . • 
rirlemoot. . . . .. . . » . " . » . . . . . . . . . " • 
Liége ..... 1) . . " . . . . " . . . " • • . . " " 1) . • 
Verviers ... . " " . . » . • . ~ • .. " " . . . " " " " . 
Mons ...... . » . " . • » " " . . . . . . . . . • • • . 
Quiévrain. . . n " . . . . n . . " n . » . /' . . . . . 
Diveu (') .. . . .. .. . . . . » " " . . . • . . n . . . ;. 

Fraooe .... 825 6430 00 2 10 00 1330 8~63 40 . » 181 109000 li 55 00 li 120 00 5 2!j 00 l ::! 50 z 10 00 ~ . 
Allemagne. 282 1815 00 3 20 00 1020 5&15 00 1 5 00 13 75 00 2 15 00 43 515 00 . . . . 1 10 00 2 5 00 

Angleterre. 105 835 90 " " IJ44 8630 00 " . 8 55 00 1 5 00 15 150 00 . . . . 1 5 00 . . 
Pay1-Ba1 .. 26 110 00 " . 59 277 50 ,, • . " " . 3 25 00 . . . . . . " " 

-- --- -- -- -- --- -- -- -- --- -- -- -- -- ' ---- -- -- ---- 
1238 

5125 00 112~ 1 TOTAUX •.• 9190 00 5 3() 00 355 3 2320, 90 J 5 00 W2 12'.!0 00 14 i5 00 72 SIO00 " 25 00 z 5 00 

1 

(') Mouscron, Landen, Hasselt, Braine-le-Comte, Jurbise. 
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télégraphiques internaticnales , le transit excepté} pendant l'année -t~:'>2. 

Jl>JIE:l!!!ii •.••.• r..T AIL. •....•.•••• ~ - 'l'OTAL DES DÉPÊCHES 

Liége. Ierriers, .\\ons. Quiénain. Oirers (•) France. Allemagne. Angleterre Pays-Bas. 
EXPJloJÉ2S REÇUE!> 

de Belgique. en Belgique • 

~ 
.,; ,;, 'iJ ,..; .;, ,;, ,,, ,,; ,;, ,;, .s ... .; :, ci -2 ... 3 •.. 

~ "' .8 :, 
~ 

u .:1 u .:1 C, -=· ü .; -z; .:; .; .::: .; <; " ~ -~ ,:; .•. ;; .. ~. ~ _ __, 
~ ~ .; . ., ;; ..; u ,:, .; '"' " ë, ':,;' a . ., ,., C. <.> :::. t: ~ g u " -~ g -~ '-' .• ~ " ·ë;° '-' .~ g ,::,_ !<., g· ~ •-:, g u ... u ,., ,., <.> •c., .:; A c::: A = C :::: :::: C) :::: C) ::: Q :::: 0 ::;; A :::: ~ :::: Q ·::::: 

• . • " • . . . " .. 502 3!!0 00 sss !iùl5 00 62 5~5 GO !i4 215 00 12!!6 ~g9j 00 " .. 
. " • . a . • " . " 7 3~ 00 ; /iO IHJ 4 35 00 " " JS 110 00 . . 
. • . . . . " .. " " 96l 5~00 IO'J~ 636~ :10 6ï3 4~ 00· l!J6 532 50 2932 16650 00 " .. 
.. " . .. . . .. " " " 1 5 00 j 5 00 2 I~ oj .. " 4 25 00 " " . . . . • . " » ,. . 224 1320 00 ~ 135 00 7 50 ) 1 5 00 !?j8 1510 00 " » 

. • . . . " . .. " " JO ,;o oo 1 7 j() 2 IO 00 " " 13 67 50 » " 
• " h . " " . " ., " 9 97 50 52 465 00 0 0000 5 ao oo 75 682 50 ,, .. 

, .. • . . . . » . . . -; :lj 00 1 7 50 .. " " " 8 42 50 " " 
• • • . . . " . . " " . " " " " " " " " . " 

• • • . . . . . . . 1 5 01) 1 "00 1 ., 00 1 5 00 4 20 00 " " . . • . » . u " . " " " " ,. ,. ,. u ,, . . " • . • • . » . . n . " 27 140 00 02 177 50 1 5 00 1 5 00 91 427 50 " " 
1 

• • . . .. . " .. .. . 3 :n 50 . . 3 a1 ~o " " 6 7:; 00 " " , 
t . • . . ., . " " " . 33 135 00 J ~o oo 1 ô 00 " " 37 liO 00 " " ! . . • " " . . . " . u . " " n " " u n . " " 
1 . . . . . . . . . " 6 17 50 " " . " , . " 6 17 50 " » 
1 

79 810 00 6 Gi en r, 100 00 . . 5 15 Oil " 1 " . " " . " . . ,, 2485 17198 40 
1 

2 Ili 00 " 
1 

14H 43 120 00 . • . . .. • j . " . " " ,, " " • 8-130 00 

!! 15 00 91 l!!ISIJO . • . . • ,, . . .. . . " " " .. ,. 1367 10910 90 

J 5 00 . . . . . . . . . ' . . . " . . " ,. " 80 417 50 
I - ---- -----i----i--- -- -- --- - ·---- - --- 

l:?7 950 00 ~ """' " '" 00 . . ' " +".: , .. ~ "1 '"'! ""' " 1,00 505; 50 :!58 79:? 50 4748 2770'.! 50 5355 36956 80 

----------- ------- 
10,103 ~,749 30 

6 
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TABLEAU B. ~- 
Tableau du mounement et de la reeelle des correspondances 

SUREAUX 

D'O!UGl:SE. B,'.nlits l~li•:-l ,1:,.:· ;:1'.=_=~::;==~=- =I ~ 

1 

~ ~ 

~ g ~ '"?> •• ~ 8 ~?i. ~ ,~ ~ 1 ~g 
•::, ::,> '<, l: .••• t,o ·t,o <, ._, i:! •:;. ~ = Q = ~ = Q ~ Q ~ - 

Gand. Bruges. Ostende. Courtr~i.l Tournal'.ILourain.1 Tirlemont. • 1 Wge. 
~.--,~ l====,J 

Bruxellea .. 

ltlalioe, .... 

Aovert .... 

Termonde. 

GaDd . 

Bruge, . 

O,tende . 

Courtrai .•• 

Tournay .. 

Louvaio ... 

Tirlemont. 

Liége . 

Verviers ..• 

Cborleroi .. 

Namur .... 

Mon, ...•.• 

Quiévrain .. 

Diveu(') .. , 

Pays-Bas .. 

France .... 

Angleterre. 

Allemagae, 

~- TOTAUX ••• 

•• 

•• 1 • 

• 1 • 

• 1 • 

• 1 • 

,, ' . 
• 1 • 

• 1 • 

" l • .1 

• 

• 

• 

., 

1 .. i ~ 
» 1 Il 

i . ' . 
1 
1 
i 

1 ,, 1 )J 

.. l . 
1 ,· 

.1 
1 
1 

Ill '' 
1 

. 
1 

'î" 
1 

,. l ,, 

1 
1 ,. l 1) 

! 

' 1 
1 

: ! : )) 1 " 

1 

1 
ï 

cm: 1982 50' ,, • 118!1 39!lG ;;ol •. 1 • 1 59 l '.?!7 :il) 1 " 1 • 1 22 1 1~ oo 1 1 1 ;; oo, • 1 " 

""
1 
,oo, 

00
1 • ' '"': "''" ' 1 • I'" I""" 1 " 1 " 1 •q "'" 1 • ln "I " '" "' • 1 ~ 

S!!al 3.¼? :.0 ., • &n 5000 00 IG 85 22 97 50 6 35 3 :i:; 00 2 1 JO 00; u 1 • 1 • 1 • 

'" 1 ""' ool • " .,.,, '"' oo n no "' "" oo , " " ""' oo , 1" 001 • 1 • 1 ; 1 ,; 

••• ,. •••• OO1 • i " I.,+,., .•. ,, 1,,. ~-i·"" •. .. 1.., , •. ,~,,, 1 .. :., •. I ·+ .. , ., , " 

4 15 1 15 001 45 

n 1116 

li 

1 12 501 81 

» 

u 

335 00 

755 00 

80 00 

'.?71 su 

2 17 501~53 IU41 so 

(") Acltre, ~•ouscrt'r., l.ru-lcn, S1-T1 o ,,1,illa$sclt, Pepinster, Ut ainc-Ic-Comte, !Ha11a0r, Tamines, Jurbise, Brugclcllc, Ath, St-Ghislain, 
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télégrapltiques internationales, le transit excepté, pendant l'année l8a3. 

'.ll:alE::!!ii"'31C"-~~~---rw-- TOTAL DES OÉPÉCUEs 

Verriers. CLarleroi. Na11111r. llo115. Angleterre. Allemagne. 
UPÉDl!;ES I IIECVt~• Ouiénain. Dimsl'). Pan-Bas. France. de Belgi~ue. en Belg11ue. ' - 

.; "' "' .,; .,;.. ... .,; ,,; "' .,; ..; i " s •• cl •• j c,, .,; t, Q "' ô "' cl " ci 
., 

ô •• 0 ..• .; ü -= " ~ :g .:; ~ ::; ] -;:; ·• 1 :., :;:; .:; .., Q ë:; .; -~ .; .; ~g_ .; .:; -Cl Q ... <> ü .•. <.> .•. ,:,> -& C, :,,. u :,,. ::., ·ë:" V ••• () :., "' . .;- "' V ·:ï " =- ~ . .;- "-' "' ~ ~ ..• <, <,,) "' •:;,, " ii " •• ·:. <, r., . ., 
"' Q - .::i ::::l :::; .::i, ::::: Q ::::: Cl C: i::; ~ :; .:i :::: :::l =: Cl :X: .::: 1 ::::; - 

• . . .. • . . .. . . . . IJ.IG 41lZ 50 15!1:? ~9;2 50 2:!'J ,in j()L96 13:o oo tluJ 18837 51) tJ .. 
.. . . .. . .. . . . . . .. 3 7 !iO 1 a oo ~ ~00 1-1 8000 :?:? ll7 50 . . . . . .. . . . .. . • . . :?:??l 590750 oo; i>:?-10 50 1113 6U17 SO ll:?t 6'J:!5 50 :.62:> 2-1'.:.il 00 " . . . . . . . . .. . . . . . . 2 ~ 00 lG 00 00 IS If)() 00 30 19~ 00 . . . • " • . . • . . . . . 34 l:!ll 00 311 :?6800 1G 162 50 ~2 :?9;, so .\j6 1861 00 . . 
.. . " . " . . . . . . . . . 1;; S0 011 9 32 50 1 5 00 :?;; 111 ~) • " . • . . . " • . • .. " . IB 105 00 li 210 eo 0 '.!O 00 (;O su 5U IOS i\6 :;o , . .. 
" . b .. . , . • • . .. . . 1 5 D'J 1; :;r, 00 2 10 00 .\ 2000 ~- 00 OIJ ,. . _, 

• . • .. " . .. . . " . . . • 13 S? so . • .. . 13 52 50 . . 
" • . . . . • . . • . . 1 :!O 00 1 ;i 00 1 5 OU u ;o 00 21 Jf,0 00 . . 
. . . ,, .. . . . . . . . 1 5 00 . • D . 1 a IIO :?. 10 00 . n 

,, . . . . . . . .• . . • 2G J.10 00 13-1 i!l:i 00 Il ;,s 00 100 31'.! :.0 .?82 132? 50 . n 

• . . . • • . . . . . . • . . :?O 15'.! 50 5 5:? 50 41 l?i ;;o 66 332 50 . " . ,, ,. . . . . . . . . . . • 1; .\7 50 -i 37 50 3 12 50 :u 97 50 . . 
.. . . .. .. • . . . .. . . . • 9 00 00 1 S 00 1 5 00 Il ';O 00 .. . 
" . » ,. . .. . . . " • . 1 5 00 61 J!IS 00 . . 7 30 00 69 :!.JO 00 n' 

. • . . . . . . . . . . . ,, . . . . '.! 10 00 :? 10 00 . " ., . ~ . . ,, . ,. . . . . 1 a oo s :?:!~ . . 1 1:; 00 lO .12. 50 " " 
3 2500 • . . . . . . n :? J:, 00 . . . . . . . . . ,, :!OSO 6, li :,o 

]5 117 50 '.li) :;7 S0 7 4U 00 38 Jl? ,51) . . I:! 32 50 . . " . . " . . . " 33.l-1 16-33-~ /jl) 

3 3000 4 ~00 2 IO fJO 3 12 50 . . 2 15 00 . . .. . . . . . . . 11;1 b'9ii 0 

47 170 00 2 15 00 . . 2 20 00 2 3000 1 2 50 . . . . . . . ,, . . !!SIO 1:;21; 5(J 

" M"•I " " »I • •. 00 I " "' 001 , ,._,., ., " +,,, '"" "'I ~" ""' 001 "" ""' .• - ,,.., .. 
---,-1- 
ll'.!61 -18512 so 93951 .;;1;~ no 

1 .. ~ •.... ___..__..___,.. 

:!()6j6 g;;;57 :-,o 



l ~" l lG.] ( 24 ) 

TADI:.EA (;' C. 

Tableau du mouvement et de la recette des dépêc!tes en transit par la /Jelgique 
pendant l'année ·18a2. 

PAYS 

PAYS DE DESTINATION. 

FRANCE. 1 ALLEMAGNE.1 ANGLETERIŒ. f PAYS-BAS. 

' D'ORIGINE. 1 .,; 
~ 1 • ...: il ~ 

1 i 1 ~ .., .... ~ ,., 8 -;; ..:; .;; . ., -s, =- .,.. V u u . .., •.. .•.. .., ., •. 
A ;::<:; A = = = 

TOT.AL. 

Francc.. . . . . . . . 1 » 

• .\ ngleterre . 

Pays-Bas . 

1,3-11!13,403 001 » 

Allemagne.. .... l1,H-1!-H ,775 001 » ➔ ,407ji3,927 501 H3 

i ,8Hli7 ,591 2til • 

» 323 1 2,i75 0011,66il i5,278 oo 

8-i 

3,\.ol 2,112 rnJ 2591 ~ ,685 0O1 H5I a,525 oo, » 

~15 901 2.6711 26,618 ~o 

532 501 -1 ,9281 i8 ,H3 î5 

" 1,0lil î,38'2 10 

Torxux ... 11,461 l•t3.947 rnl3,4H[32,379 2s11 ,s112111 ,452 50l sse 1 3,623 -~01 7 ,3011 67,402 25 

Le mouvement entre les Pays-Bas cl les autres pays a produit dans Je mois de décembre (.ter mois de 
l'exploitation de la ligne néerlandaise) une recette de 4,I39 francs. Dans les mois précédents l'on n'a pu tenir 
compte que des dépêches expédiées ou adressées au bureau d'Anvers cl dont le texte indiquait qu'elles étaient 
de ou pour les Pays-Bas. 
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J TABLEAU C1. ------ 
Tableau du mouvement et de la recette des dffpêches en transit par la Belgique 

pendant ïannée 18~5. 

PAYS DE DESTINATION. 
TOTAL. 

PAYS 
FRANCE. 1 ANGLETERRE. ALLEMAGNE. PAYS-BAS. 

D'OlllGINE. ..; ..; "' .!Ï 
.; ..; .; ..; .., •.. "-' .!Ï .., V .., .... ""' -= ...• ..,., 

'-' .., <> ~ ,., _, ..., ...., .•.. ..., "-' ..., ~ .., .,., .•.. - .., --~ .., . ., .., ,=,... .., •... ..• ,.., .., ..., .., ... .•. . .. .•. .=, t:""- .::::, = .::::, ;:,:; Cl ,=:; <=> = 

Pays-Bas ..•.•.• " " 'il,17,1. 1_3,315 00 924 5,915 00 3-18 ~ ,865 00 3,4m 21,095 00 

France ....... •. -t ,338 7,620 00 1) Il ~32 965 00 2,0-i-2 15,290 00 3,512 23,875 00 

Angleterre ...... ~ ,591 9,655 00 rce îl10 00 ,, )) 3,82ti 35,895 00 3,523 .\6,290 0(1 

Allemagne ..••.• 252 1, 5·15 00 ·1,906 1-!:,503 7i:i 2,626 23,lt33 75 )) ,. 4,784 39,,1,52 50 

Toni:x .... 3,481 ·18,790 0() 4,186 l!i,558 75 3,682 30,313 71> 6,186 53,050 00 l7,231i t30,7H liO 
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TABLEAU D. 

Tableau du mouvement général d'expéditio,t et de réception par bureau et par 
pays d'origine et de destination) d1t i er janvier au 5 f décembre f 852. 

BUREAUX SERVICE INT[RIEUR. SERVICE INTERNATIONAL. TRANSIT. 
TOTAL 

ou NOJIDI\E DE DÉPÈCIIES NOJIDIIE DE DÉPliCIIES NO!IBIIE DE DÉPÈCIIES 
GfSt~AI, tTATS EII IIELATION. 

reçues. , TOUL. e1pédiées.1 reçues. tspéJiéu reçues. • TUT.U., CJptdi~ •.•. 70TU., 

Bruxelles ..•.• , .•. 3,034 4,600 7,634 ·1,296 ·1,238 2,534 • » " 10,168 
Malines ...•..••.• 219 132 35i 18 5 23 0 • )) 374 
Anvers .•.•..• , •.• 4,204 2,708 9,912 2,932 3,553 6,485 • • >) 13,397 
Termonde ...••• - • ·121 53 114 4- 1 5 0 • " 1î9 
Gand .••...•••... 793 70-~ 1 ,!t97 258 202 460 • .. • 1,957 
Bruges .•.••••••.• 15!l -159 518 ·13 14 27 • )) " 345 
Ostende .•........ H6 16ft 310 75 72 147 ., ~ )j +57 
Courtrai .••..••... 94 90 181 8 5 H )) " • ,19,i 
Tournay •••.•.... 29 32 6·1 • ·1 1 » • 0 62 
Louvain .......•.• rn,1. 191 375 4 4 8 » • ,, 383 

t Tirlemont .•...•.. 38 34 72 • 2 2 )) » " 7+ 
Liège .••••.•••••• 334 389 723 9,1 ·127 218 )) • u 9H 
Verviers •...••••• 188 247 435 6 97 103 n 0 )) 638 
Charleroy ..•...... • D » )) • » • » " )) 

Namur .•••••••••• • • » . • • • )) • )) 

Moos •••••••.•••• ~33 ~65 298 37 29 66 )) • D 3M 
Quiévrain ••..•..• 70 96 rn6 . n )) )) • " ·166 
Divers (*l• ......• 6-i- -t3 107 6 5 H • » Il 118 
Pays-Bas •.•.••••• • • D 89 258 a,n ~.ou 550 1,594 A ,9,!,,1 
France .••..•.•••• » • " 2,485 1,794 4,270 1,664 1,461 3,125 7,404 
Angleterre ....... » )) ,, 1 ,367 790 2,157 1,928 1,852 3,780 11,937 
Allemagne ..••••. • D • -1.4-t.i 1,906 3,320 2,671 3,H4 6,H5 9,435 

9,807 j 9,807 19,644110,rna 
--- --- --- --- --- --- Tou.ux .... 10,403 20,206 7,307 7,307 H,6U 54,!34 

(*) Mouscron, Landen, Hasselt, Draine-Je-Comte, Jurbise. 
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T,\BT.!AU LY. --- 
Tableau clu mouvement 9é11fral d'expédition et ile réception par bureau et pm· 

pays d'origine et de destination, pendant l'année ·18~5. 

BUREAUX SERVICE INTtRIEUR. SERVICE INTERlfATIOHAL. TRANSIT. 
TOTAL 

ou NO!IBRE DE Dt'.PtCUES :'iO>tDIIE lJE Ot'.PÈCIIES NOllBRf HE ut'.rf:CUES 
cisi,cu. 

ETATS Eli flELATION. uptditu.1 rtçuts. , . ,G,.,, ·•~it••·I ••ç••·· 1 , ..... txptdltu I reçues. TOTJ.L. 

Bruxelles ......... 4,748 5,0I6 9,ï!l-i 4.463 3,896 8,359 » . ,. -18,·153 

lfalines .......... 236 ~89 425 22 5 27 • • • -t52 
.~nver:. .......... 4,i38 3,866 8,304 5,625 4,.\53 i0,078 ,. » • ◄8,382 

Termoude ........ ~61 434 395 36 39 75 » ,, • 4î0 

Gand •....•...... t,393 ~ ,617 3,010 456 365 8îH » . » 3,831 

Bruges .••........ 210 226 ,i.JG 25 rn .u • • • 480 
Ostende ...•...•.. 2m 480 396 408 -161 269 • . • 665 

Courtrai ..•...... 257 3-i6 603 24 H 3:5 D .. • 638 

Tournay ........• ·163 482 315 43 H 2,i, • » " 369 

Louvain .....•...• 410 31î i27 23 -i5 38 • " • 765 

Tirlemont •....... 92 73 465 2 2 i " • • -i69 

Liége ............ 566 609 -i ,fi5 282 253 1135 • » » -i ,7-10 

Verviers ......... Hl9 238 ,t37 66 68 m, • . . 57-t 

Cbarleroy ...•...• ~6-i- Hl5 359 24 26 50 . • • 409 

Namur ........•.• HO ~35 2-i5 H 9 20 " • » 265 

lions ............ 2U 323 565 69 43 H2 • " ,, 677 

Quiévrain .....•.. rn1 255 H6 2 2 4 " • » -i50 

Divers(*) ••.•.... 263 528 (91 40 n 27 " " » 1118 

Pays-Bas .•...... ,, • • 2,080 3,659 5,739 3,4m a.m 6,597 42,336 

France .•..•...... ,, " . 3,33~ 3,215 6,M!l 3,512 .,~86 7,6!)8 H-,247 

Angleterre .•.•... ,. • . 1 ,47~ 1,449 2,920 5,523 3,682 9,205 12,·125 

Allemagne ..•..•.• • " " 2,540 2,938 5,-HS ,1.,784 6,486 40,970 46,418 

--- ----" --- --- --- 
41,312117, 235 t7. 235 

--- --- 
'fouux .... 14,459 H,159 28,318 20,656 20,656 3~.470 rn, ,100 

{*) Aellre, Mouscron, Landen , Saint-Trond , Ilasseu , Pepinster, Braine-le-Comte, Manage, Tamines, 
Jurbise, Brugelette, Ath, Saint-Ghislain. 


